

**Голубцова Дарья,**  
ученица 9 класса  
Гимназия №1 г. Чебоксары

## **«ГЕРОИ НЕ УМИРАЮТ»**

Почти 70 лет минуло со дня окончания Великой Отечественной войны. Не каждый фронтовик дожил до нашего времени, но в каждой семье хранятся воспоминания о далёких годах, опаленных войной. Так, мой дедушка рассказал мне о подвиге, который совершил мой двоюродный прадед.

Моего двоюродного прадеда звали Иван Карпович Голубец. Он родился 25 апреля 1916 года в городе Таганроге. Будучи членом семьи рабочего, он после 7 классов также избрал фабричную стезю и поступил в фабрично-заводскую школу при металлургическом заводе. Уже в возрасте 20 лет Иван был квалифицированным рабочим листопрокатного цеха Азовского метзавода им. А.А. Алексеева. Иван был очень трудолюбивым, хорошо учился, стал Ударником Коммунистического труда, за что был награжден памятным знаком.

В 1937 году Ивана Голубца призвали на службу в военно-морской флот. Поэтому ему пришлось отучиться в Балаклавской морской пограничной школе. После этого он служил в Новороссийске в 1-м и 2-м Черноморских отрядах пограничных судов.

С первых дней молодой краснофлотец принимает участие в Великой Отечественной войне. Когда началась оборона Севастополя, катер на котором нёс службу старший матрос рулевой Голубец, входил в Севастопольский гарнизон. Манёвренные боевые корабли охраняли выходы из бухт: катера были первыми, кто встречал прорывающиеся к осаждённому городу транспорты, и последними, кто провожал их, увозящих из крепости раненых, женщин и детей. Катерники надежно несли дозорную службу перед бухтами осажденного города. И в этой службе успех во многом зависел от рулевого.

В марте 1942 года Севастополь уже несколько месяцев сражался в глубоком тылу врага. 25 марта 1942 года рулевого сторожевого катера «СК-0183» старшего матроса Голубца боцман по делам службы послал на берег. В это время противник стал обстреливать Стрелецкую бухту из дальнобойной артил-



Голубец И.К.

лерии. Направляясь к берегу, Иван увидел сторожевой катер «СК-0121», стоявший у пирса, которому осколки разорвавшегося снаряда пробили борт. Загорелись моторные отсеки. Присутствовавшие на корабле, члены команды, почти ликвидировали огонь, когда рядом, почти в том же месте, что бывает крайне редко, взорвался еще один снаряд. От осколков другого снаряда, попавшего в топливную цистерну, пламя охватило корабль. Возникла угроза взрыва запаса глубинных бомб на сторожевике и уничтожения судов, находящихся в бухте. Пламя охватило корабль, команда

была оттеснена на нос и получила приказ прыгать в воду. Тем временем все силы были брошены на тушение катера с берега.

Казалось, выхода не было, но тут появился решительный краснофлотец – Иван Голубец и сделал то, что никто бы ему не приказал. На бегу он застегнул бушлат, надвинул на глаза зимнюю шапку и через железную баржу, рядом с которой был пришвартован горящий охотник, по горящим сходням устроился в самый огонь – на корму, где крепился опасный груз, стал сбрасывать тяжёлые глубинные бомбы в море. Огонь разгорался всё сильнее и неотвратимо подползал к стеллажам, но за корму уже скатилась последняя 160-килограммовая глубинная бомба. Детонировав на воздухе, глубинные бомбы могли бы уничтожить не только все корабли, находящиеся в бухте, но даже склады, мастерские и причалы. Катер даже пытались потопить противотанковыми гранатами, но безуспешно, ведь бросать их нужно было так, чтобы не спровоцировать взрыва больших бомб. К этому времени и корму охватило пламя. Сознавая опасность, отважный моряк-черноморец продолжал своё дело, пока не произошёл взрыв. Обломки катера разбросало на десятки метров, берег окатило волной, а на ближайших зданиях побило крыши. По силе взрыва можно было предполо-

жить, что Ивану Голубцу не хватило времени на сброс всего двух малых бомб. Кроме взлетевшего на воздух катера «СК-0121», больше ни один корабль в бухте повреждён не был, и не погиб ни один человек. Жертвуя собой, матрос-доброволец спас десятки человеческих жизней и боевые катера.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 июня 1942 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками старшему краснофлотцу Голубцу Ивану Карповичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

В городе-герое Севастополе, вблизи места совершения подвига, сооружён бюст Героя. Памятник Герою установлен в городе Таганроге Ростовской области. Имя Героя носят улицы в родном городе Таганроге, в городе Каневе Черкасской области Украины, в городе Анапе Краснодарского края и в городе-герое Севастополе. Постановлением Совета министров Украинской ССР от 15.12.1990 года № 371 имя И.К. Голубца было присвоено большому морозильному рыболовецкому траулеру. Имя Героя – на Доске памяти в Музее Черноморского флота в Севастополе, на памятном знаке Героям-землякам в Каневе.

В 1950 году приказом Министра обороны СССР И.К. Голубец навечно зачислен в списки личного состава одного из кораблей Черноморского флота. В 1965 году его именем был назван сторожевой пограничный корабль Тихоокеанского пограничного округа (находился в строю до 1997 года). И.К. Голубец



Слева направо:  
Голубец И.К., Голубцов Д.

был награждён орденом Ленина, орденом Отечественной войны 1-й степени.

Проводя исследование об Иване Голубце, я также использовала архивные данные, мной были найдены фотографии моего прадеда Голубцова Дмитрия и двоюродного прадеда Ивана Голубца.

Великая Отечественная война навсегда вошла в историю как событие огромного всемирного значения, предопределившее пути дальнейшего мирного развития человечества. Война против фашистской Германии носила всенародный характер. Советские люди проявили невиданный ранее массовый геройизм, на века прославили Родину великим подвигами, вызвавшими глубочайшее уважение и признательность всех людей на земле. В настоящее время мы должны знать и не забывать те славные подвиги стражей нашей Родины, мужественно защищавших ее от врагов! Герои не умирают, их слава бессмертна...